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Fischer Ernő születésének 100. évfordulójára*
Fischer Ernő, losonci származású festőművész, mű-

vésztanár és gondolkodó, a magyar lírai absztrakció
kiemelkedő képviselője születésének 100. évfordulójára
emlékeztünk ez évben. 1914. július 18-án, Losoncon látta
meg a napvilágot, alig két héttel az első világháború
kitörése előtt. A:z első nagy világégést kisgyermekként
élte át, a másodikat kísérő politikai változások viszont
már jelentősen befolyásolták sorsának alakulását. Gyer-
mekkorát és ifjúkorát Losoncon élte le, szerény anyagi
körülmények közt élő, sokgyermekes család sarjaként.
Édesapja gépészként dolgozott az akkor még működő 10-
sonci gőzmalomban. A művészet felé vezető úton az első
lépést a losonci festőiskola jelentette, Gyurkovits Ferenc
festőművész vezetése alatt. Itt sajátította el az alapokat, s
egyben saját korlátait is itt vélte felfedezni: bár megvolt
benne a tehetség, egyes diáktársaihoz képest lassabban
haladt előre a rajzi tanulmányaiban. Ez előre vetítette,
hogy későbbi festői pályáján - a külső körülményektől
függetlenül is - önálló festői látásmódja lassabban bonta-
kozott ki, és ebből következően életműve nagy része ötven-
éves kora után született. Ő maga is későn érő típusnak
tartotta magát. Ez a felismerése némi csalódással járt, de
a művészet szeretetétől nem tántorította el.

A Kármán józsef Gimnázium elvégzése után Lo-
soncon, a Bata-cipőboltnál dolgozott, ahol kézügyességét
és kreativitását is volt alkalma némileg kamatoztatni, mi-
vel rábízták a bolt reklámplakátjainak készítését, valamint
kirakatrendező és dekorációs tanfolyamra is elküldték.
Ennek elvégzése után iratkozott be 1936-ban a prágai fő-
iskolára, Oldrích Blazíéek műtermébe. A főiskolát az
1938-as bécsi döntéssel járó határváltozás miatt szakította
meg, s mivel Losonc akkor visszakerült Magyarországhoz,
célszerűbbnek bizonyult a tanulást a budapesti Képzőmű-
vészeti Főiskolán folytatni, ahol Aba Novák Vilmos lett
a mestere. Közbeszólt azonban a háború - ismét kényte-
len abbahagyni művészi tanulmányait, s hogy e nehéz
időszakban se legyenek megélhetési gondjai, vasúttiszti
képzésre jelentkezik. Forgalmistaként teljesített szolgálatot
Kassán - a város bombázását szemtanúként élte meg. Ké-
sőbb áthelyezték Erdélybe, ahol szintén forgalmistaként
szolgált a háború befejezéséig.

A háború után, miután a Felvidék és vele Losonc ismét
Csehszlovákia része lett, 1946-ban úgy döntött, hogy Ma-
gyarországra távozik, s visszatér régi álmához - tovább
folytatja megszakadt tanulmányait. A Képzőművészeti
Főiskolát 1949-ben, Kmetty János tanítványaként fejezte
be. Feleségével, egykori évfolyam társ ával még az előző idő-
szakban ismerkedett meg, s tíz év távollét után, 1949-ben
házasodtak össze. Házasságukból egy fiuk született. Ezután
egy aktív, közéleti tevékenységekkel teli időszak kezdődött

Fischer életében. A:z 1950-es évektől a Népművelési Inté-
zet Képzőművészeti Osztáryának a vezetőjeként főként
művészetszervező munkája kiemelkedő, nevéhez fűződik
a Művészet Kiskönyvtára sorozat elindítása, valamint
a Tokaji Művésztelep létrehozása, amelyet évekig ve-
zetett. Mindez azonban olyannyira leköti idejét és ener-
giáit, hogy önálló alkotómunkáját kénytelen háttérbe
szorítani. Az 1959-1974 közötti időszakban pedagógusi
pályára lépett: a Szegedi juhász Gyula Tanárképző
Főiskola Rajz- és Művészettörténet Tanszékének a taná-
ra, majd tanszékvezetője. A:z oktatói pálya életének
egyik fontos hivatása volt, a szegedi álláson kívül még
számos művészeti szakkört vezetett. Művésztanárként
szép sikereket ért el: sok tehetség útját egyengethette,
tanítványai szerették, tisztelték, példaképnek tekintették.
Műveltségének, valamint jó szóbeli kifejezőképességének
köszönhetően nem csupán a képzőművészet technikai
részének elsajátítására ösztönözte diákjait. A művészet
küldetését, léttel való kapcsolatának filozófiai kérdéseit
feszegetve arra ösztönözte növendékeit, hogy a művé-
szet kifejező eszközeivel az emberi lét lényegi dolgainak
felfedésére törekedjenek, tehát a művészetet a transzcen-
denciával ötvözzék. Tanítványok lelkes csapata vette körül,
közülük néhányan műhelybe tömörültek, s a Tanár Úr
útbaigazításainak megfelelően, az ő képeinek megalkotá-
sában is segédkeztek - akárcsak egykor, a reneszánsz mes-
terek műhelyeiben. Kedves tanítványai halála után sem
feledkeztek meg mesterükről - megalapították a Fischer
Ernő Alapítványt, amely a művész szellemi hagyatékát
hivatott ápolni.

Fischer nagy körültekintéssel készítette képeit, egy-egy
alkotását gyakran éveken keresztül festette, alakította.
A nagy Prága kép pl. többszöri metamorfózison ment át,
mai változata több önálló és kész alkotást fed, melyeket pub-
likáltak is akkori kiadványokban. Képei egyéb szempontból
is többrétegű ek, egy-egy mű többszöri kontemplatív szem-
lélődés során képes újabb és újabb arcait felfedni nézőjé-

GÖMÖRORSZÁG 2014/4

* Köszönet Alföldi László Andrásnak és a Fischer Ernő Alapítványnak a rendelkezésemre bocsátott információkért, idézetek ért.

79



EMBEREK-MŰVEK-ESEMÉNYEK

nek. Témái a hagyományos festészet témavilágából buk-
kannak elő, egy-egy motívumot számtalan variációban
feldolgozott, s ezek a művész keze nyomán jellegzetesen
fischerivé váltak, hiszen sajátos stílust, formanyelvet, tech-
nikát alakított ki, amely csak rá jellemző. Csendéletek,
tengeri vitorlások, tájképek, városképek - főképpen prá-
gai és velencei veduták, a katedrális motívuma, valamint
figurális kompozíciói, amelyek többnyire mitológiai és
vallási témájú jelenetek, illetve ikonok. Ez utóbbiak közül
a leggyakoribbak a Golgota,Korpusz, Angyali Üdvözlet,
Pieta, Pantokrátor ábrázolások, tehát azon témák, ame-
lyek az emberi lét lényegének egy-egy aspektusát fejezik
ki. Ugyanakkor a cirkusz világának bizarr kavalkádjá-
ban is talált feldolgoznivaló témát. Fischer művészetét
valahol a figurális és absztrakt között húzódó skála fokain
határozhatjuk meg, s csak némely esetben megy el a teljes
absztrakcióig. Arra a felismerésre jutott ugyanis, hogy
a metafizikus művészet legnagyobb ellensége a festői natu-
ralizmus. Kerüli a zsánerszerűséget, alakjai méltóságtelje-
sen lépnek elő a kozmikus időtlenség nem evilági dimen-
ziójából. Egynémelyük konkrétabb (de semmiképp sem
realisztikus), többnyire azonban épphogy csak sejtetik
magukat, s csak néhány jól meghúzott körvonalrész,
odarakott színfolt segítségével dereng enek elő a velük
egylényegű képi környezetből, - ahogyan ő nevezte - az
átlényegített "szellemi térből". Elmélkedéseinek központí
témája a tér és az idő problematikája, művészetének is ez
adja a tartalmi lényegét.

"..Egy teljesen nyitottjelületről, egy ún. kaotikus kép-
jelületből indulok el. Ezen a képjelületen kezdem a ren-
det. Iulajdonhéppen a "teremtésnek" valamiféle ana-
lógiáját próbálom újólag adni, megismételni. Elindul
tehát egy kristalycsodas, az erőpontok kialakulása.
Ezek kapcsolódása, kohéziója a továbbiakban még bo-
nyolultabban formálódik, az egész képijelület egy szö-
vedékké, struktúrává alakul. Ez azonban még mindig
absztrakt értékeket tömörít, s ezekből a márjól jelépített
struktúrákból formálódik, alakul, megy át a természeti
valóságba, és ez a természeti valóság kapja majd meg
a szimbolikus formát. Az absztrakciótói a szimbolihaig
csak addig viszem el,amígaz asszociatív, többgondolat-
ra, gondolatvitelre ad lehetőséget.Tehátaz anyag képes
rögtön átváltani konfigurációba. Metamorfozis lesz
belőle.Átvált egy szellemi térbe."

Ezengondolatai rávilágítanak művészetének, absztrak-
ciójának lényegére. Motívumai szinte a néző szemei előtt
állnak össze vonalakból, pontokból, egyszerű formákból
és foltokból. Színvilága a legteljesebb pompájában a hetve-
nes években bontakozott ki, színei átszellemültek, kitisz-
tultak, egyfajta belső fénnyel telítődtek. Sajátos technikát
fejlesztett ki: a festett felületet kollázsszerűen, újságokból
kivágott, kitépett papírdarabokkal egészítette ki, sokszor
ezeket is átfestve, többszörösen átdolgozva a felületet,
amelyre végül rákerültek a kompozíció egységét összefogó,
vagy egy-egyfelderengő alak vagy forma körvonalait idéző
kalligrafikus vonalak.

Egészpályáját - tehát művészetét és a pedagógiát is, de
az életet mint olyat is az .íntenzív lét" fogalmán keresztül
próbálta értelmezni, s ezzel valamennyiünket elgondolko-
dásra késztet.

"..Az ember maga az egész létben való helyével, moz-
gásával, magával az életével, létével ha nem tud egy
intenzí v létet kialakítani, a maga számára lehetővé
tenni, akkor a teljesemberi létezés a létben értékvesztést
kap. Tehát végeredményben élménnyé tudom-e tenni
az életet magát, a pedagógiát, [...l és élménnyé tudom-
e tenni a művet - a létrehozott alkotást a müuészet-
ben?Tehát az élmény, az intenzív létezés mint olyan,
egy összekötő, kohéziós erő, ami nélkül az élet egész
autentikus léte, értelme valahol csorbát szenved, veszít
értékéből, ha ez az intenzitás nincsen meg."

A művész egészen haláláig nagy szeretettel látogatott
vissza Losoncra, ápolta rokoni, baráti kapcsolatait. Ezutób-
biak közül kiváltképp szót érdemel a Szabó Gyulával va-
ló, sírig tartó barátsága. Szülővárosában életében kétszer
rendeztek műveiből kiállítást az akkori Nógrádi Galériá-
ban: 1981-benés 1994-ben.

Emléke azonban ma sem halványultel: születésének
100. évfordulójára két kiállítást is rendeztek Losoncon,
2014. október 2. és november 9. között.

A Nógrádi Múzeum és Galéria Fischer Ernő életművé-
nek legjavából mutatott be egy válogatást, melyet a mester
munkásságát talán a legmélyrehatóbban ismerő tanít-
vány, Alföldi László állított össze. Azalkotásokat közin-
tézményekből (Keresztény Múzeum - Esztergom, Móra
FerencMúzeum - SzegedJuhász Gyula Pedagógiai Kar
- Szeged,Kempinski Hotel - Budapest), illetve magántu-
lajdonból kölcsönözte a Fischer Ernő Alapítvány, amiért
külön köszönet jár Szigyártó Gyöngyinek, a hivatalos
ügyek lebonyolításában folytatott rendíthetetlen és áldoza-
tos munkájáért. Atárlatot a szintén Fischer-tanítvány Sin-
kó István képzőművész, művészeti író nyitotta meg.

A másik helyszín a Szabó Gyula Emlékház, amely
az életmű-kiállításon szereplő művekhez szorosan kap-
csolódó rajzok és vázlatok sorozatát mutatta be, szintén
Alföldi László válogatásában. Ez a kiállítás mintegy bete-
kintés a .kulisszák mögé", hiszen a vázlatrajzok a mester
fő motívumainak és kompozícióinak a születéséről és
alakulásáról tanúskodnak. Shogy Fischer Ernőre még em-
lékeznek a losonciak, alátámasztja az a tény, hogy szép
számban jöttek el a kiállítások megtekintésére többek kö-
zött azok a rokonok, ismerősök, akik közvetvevagy közvet-
lenül ismerték a művészt, vagy annak rokonait.

Fischer Ernő művészete nagy műveltségről, mély hu-
manizmusról, hitről, örök lelki-szellemi értékekről tanús-
kodik.

Németh-Bozó Andrea
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